



貴州在中共中央、國務院的特別支持下，以「團結奮進、開放創新」的貴州時代精神，在新一輪西部大開發的浪潮中，決心擴大對外開放，推動加速發展，走一條符合貴州實際和時代要求的後發趕超之路，並締造出高於過去、高於西部、高於全國的「貴州速度」。



新貴州

「窪地崛起」蘊藏商機無限

後發趕超：經濟「起飛」條件具備

貴州，因境內有貴山而得名；雖因「貴山」而名「貴」，貧困卻曾是其固有的「標籤」。明朝哲人王陽明初到貴州，便對貴州的貧困望而生畏。他在《瘗旅文》中沉重地寫到：「連峰際天兮，飛鳥不通；游子懷鄉兮，莫知西東。」

貴州是中國唯一一個沒有平原支撐的省份，「九山半水半分田」的土地資源分佈，使得貴州的工業化與城鎮化的發展一直備受掣肘，長期以來貧窮和落後揮之不去。對每一個貴州人來說，「天無三日晴，地無三里平，人無三分銀」的「歷史烙印」，背負得實在太久了。但在中共貴州第十一次代表大會上，貴州省委書記栗戰書說：「貧窮落後，並非貴州固有標籤。」

國家實施的西部大開發戰略，給貴州帶來了前所未有的發展機遇。本世紀的前十年，貴州以交通、水利為重點的基礎設施建設取得重大突破，以「西電東送」為重點的能源建設取得重大成果，以「兩基」攻擊為重點的教育事業等各項社會事業取得重大進展。2001-2009，全省生產總值



■鐵路以通道、樞紐建設為主要任務，以增建複線、客貨分流、提高速度為重點，建設全國通往東南亞國際通道和西部通往沿海出海通道的陸路樞紐。

長期以來，交通等基礎設施落後是制約貴州經濟社會發展的瓶頸，但這個物理形態上的落後已經漸漸變成了歷史。2006年以來，貴州高速公路通車里程從678公里增加到2023公里，並向88個縣「縣縣通高速」的目標邁進，到2015年形成「六橫七縱八聯」的高速公路網，總里程突破4500公

里。

■「十一五」期末，貴州電網公司五年累計售電量將突破4650億千瓦時，其中「西電東送」總電量將超過1650億千瓦時。李乃華 攝

里。鐵路建設方面，目前貴州的通車里程已達1983公里，2015年貴州的鐵路通車總里程將達到5000公里以上，隨着貴陽至廣州、長沙、昆明、成都、重慶快速鐵路開工建設，省會貴陽通往全國的「7小時快鐵交通圈」正加速變成現實。值得一提的是，貴陽至廣州高速公路、高速鐵路建成後，一條從廣州經廣西、貴州、雲南至曼谷的「新南方絲綢之路」即將形成，最終將形成一條連接泛珠三角地區和東盟的國際旅遊大通道。

雖然「貧窮落後」已不再是貴州的代名詞，但貧困和落後仍是當前貴州的主要矛盾。從全國看，貴州的小康進程落後於中國平均水平8年，距西部的平均水平也要落後4年。「但貴州具有後發優勢，同時貴州還擁有能源、礦產、生物、旅遊等資源優勢，只要抓好、用好這些優勢，貴州一定能夠實現後發趕超。」栗戰書說。

《意見》還指出，貴州將進一步優化招商引資和擴大開放的環境，並制訂相應的招商引資服務規範。特別是在行政服務效能方面，按照市場經濟和世貿組織規則，加快內外貿一體化進程和改革步伐，繼續清理和減少行政審批事項，取消不符合《行政許可法》和WTO規則，妨礙市場開放的行政審批項目，簡化審批程序，提高審批效率，增強審批透明度。同時，按照「政務公開、權力公開、權力運行過程、時間、結果公開」以及「同步審批、限時辦結」的要求，設立政務服務中心，將各部門審批職能集中辦公，提供「一站式」服務，盡量減少審批環節，提高辦理效率。

《意見》提出，貴州將以電力、煤及煤化工、磷及磷化工、鋁及鋁加工、裝備製造、有色、建材、煙酒、鋼鐵、高新技術（戰略性新興產業）、特色食品以及民族製藥等產業為重點，優選規模大、科技含量高、主導產業和優勢突出的項目，着力吸引國內外有實力的企業特別是世界500強、跨國公司、國內500強、中央企業以及省外大企業、大集團。積極引進戰略投資者，推動其在黔設立地區總部、在華分支機構及相關研發中心、營銷中心、採購中心、製造中心和生產加工基地等。積極引進國內外有實力的銀行、證券、保險等金融機構和基金等金融中介組織在貴州設立法人機構或分支機構。

《意見》還指出，貴州將進一步優化招商引資工作。同時，緊緊圍繞「轉變作風、提高效率、服務基層」的主題，以推動作風、環境、項目「三個建設年」活動為契機，堅持不懈地改善和優化投資環境，破除一切束縛招商引資和擴大開放的體制機制障礙。

《意見》提出，貴州將以電力、煤及煤化工、

磷及磷化工、鋁及鋁加工、裝備製造、有色、建材、煙酒、鋼鐵、高新技術（戰略性新興產業）、特色食品以及民族製藥等產業為重點，優選規模大、科技含量高、主導產業和優勢突出的項目，着力吸引國內外有實力的企業特別是世界500強、跨國公司、國內500強、中央企業以及省外大企業、大集團。積極引進戰略投資者，推動其在黔設立地區總部、在華分支機構及相關研發中心、營銷中心、採購中心、製造中心和生產加工基地等。積極引進國內外有實力的銀行、證券、保險等金融機構和基金等金融中介組織在貴州設立法人機構或分支機構。

《意見》還指出，貴州將進一步優化招商引資工作。同時，緊緊圍繞「轉變作風、提高效率、服務基層」的主題，以推動作風、環境、項目「三個建設年」活動為契機，堅持不懈地改善和優化投資環境，破除一切束縛招商引資和擴大開放的體制機制障礙。

《意見》提出，貴州將以電力、煤及煤化工、

磷及磷化工、鋁及鋁加工、裝備製造、有色、建材、煙酒、鋼鐵、高新